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Aufgabe 12.1: JDBC - Datenbankzugriff in Java
Installation des JDBC Treibers

= Neues ,Java Projekt” in Eclipse anlegen

= Neues Verzeichnis ,/lib“ anlegen

= Datenbanktreiber von Kurshomepage herunterladen und in
Jib* speichern

= Projekt aktualisieren (F5)
= Properties”/ ,Java Build Path*/,Add JARs"
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Aufgabe 12.1: JDBC - Datenbankzugriff in Java
Ein Mini-Beispiel in Java

nect to dat

er

Class.forName ("com.mysql.jdbc.Driver") ;
Connection conn = DriverManager.getConnection(DB_URL,
NETZ_USER, DE_PASS);

xecute a query
Statement stmt = conn.createStatement();

ResultSet rs = stmt.executeQuery("SELECT COUNT (*) AS num FROM
customer") ;

while( rs.next() ) {
System.out.println("result: " + rs.getInt("num") );
}

// Close the result set, statement and the connection
rs.close();
stmt.close() ;
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Aufgabe 12.1: JDBC - Datenbankzugriff in Java
Beispielquery

= Schema:

= ,Wie ist der Name des Landes, fur welches der Wert der
nicht ausgelieferter Bestellungen maximal ist?*
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Aufgabe 12.2: Vier Gewinnt Aufgabe 12.2 (a): Relationen
Schema - - - - Entities
o) Cname D ) (Stared) (Finshed) = Users (userlD, name)
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= Games (gamelD, started, finished, date)
= Moves (movelD, slot)
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http://echo.ethz.ch/informatik2baug/ex/mysql-connector-java-5.1.30-bin.jar

Aufgabe 12.2 (a): Relationen
Relationships

= play (gamelD, userID)

= create (gamelD, createdByUserID)
= make (movelD, useriD)

= belongsTo (movelD, gamelD)
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Aufgabe 12.2 (a): Relationen

Kombiniere Relationen mit denselben Schlisseln

= Users (userlD, name)

= Games (gamelD, started, finished, date, createdByUserID)
= Moves (movelD, slot, userlD, gamelD)

= play (gamelD, userID)
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Aufgabe 11.1.1: Bibliothek
Entities

= Reader (ReaderNr, FamilyName, Firstname, City,
Birthdate)

= Book (ISBN,Title, Author, NumPages, PubYear)
= Publisher (Pubname, Pubcity)

= Category (Catname)

= Copy (ISBN, CopyNr, Shelf, Position)
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Aufgabe 11.1.1: Bibliothek
Relationships

Borrows (ReaderNr, ISBN, CopyNr, ReturnDate)
Available (ISBN, CopyNr)

Contains (Catname, ContainedIn)

InCat (ISBN, Catname)

Publishes (ISBN, Pubname)
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Aufgabe 11.1.1: Bibliothek
Kombiniere Relationen mit denselben Schliisseln

= Reader (ReaderNr, FamilyName, Firstname, City,
Birthdate)

= Book (ISBN, Title, Author, NumPages, PubYear,
Pubname)

= Publisher (Pubname, Pubcity)

= Category (Catname, Containedin)

= Copy (ISBN, CopyNr, Shelf, Position)

= Borrows (ReaderNr, ISBN, CopyNr, ReturnDate)
= InCat (ISBN, Catname)
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Aufgabe 11.1.2: Abstammung

Daughter
N
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Aufgabe 11.2: Abstammung — 1.Vorschlag
= Mann (MName)
= Frau (EName)
= Ist_Sohn (Sohn, Vater, Mutter)
oder Ist_Sohn (Sohn, Vater , Mutter)
= |st_Tochter (Tochter, Vater, Mutter)
oder Ist_Tochter (Tochter, Vater, Mutter)
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Aufgabe 11.2: Abstammung

.
N e

Is Son

Analog fiir ,ist Tochter”

Aufgabe 11.1.2: Abstammung- 2.Vorschlag

= Mann (MName, Vater, Mutter)
= Frau (EName, Vater, Mutter)
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Aufgabe 11.1.3: Fussball

Team
Heim Gast
M N
Plays
1

Referee
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Aufgabe 11.1.3: Fussball

= Mannschaft: (Vereinsname)
= Schiedsrichter (SName)

= Spielen (SName, Heim, Gast)
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Aufgabe 11.1.4: Zuge

Name NumTracks, Name Canton

Trainstation L zLocaledlr; > L “ City
¥ i
1 1
> y e
< Stat > < Connects >\ < Destination™>
N N N Departure

Train Arrival

TrainNr Length
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Aufgabe 11.1.4: Zuge

Entities

= City (Name, Canton)

= Trainstation (Name, NumTracks)
= Train (TrainNr, Length)
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Aufgabe 11.1.4: Zuge

Relationships

= LocatedIn (TrainstationName, CityName, Canton)

= Start (TrainNr, StartTrainstationName)

= Destination (TrainNr, DestTrainstationName)

= Connects (FromTrainstation, ToTrainstation, TrainNr,
Departure, Arrival)

or

= Connects (FromTrainstation, ToTrainstation, TrainNr,
Departure, Arrival)
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Aufgabe 11.1.4: Zige
Kombiniere Relationen mit denselben Schlisseln
= City (Name, Canton)
= Trainstation (Name, NumTracks, CityName, Canton)

= Train (TrainNr, Length, StartTrainstationName,
DestTrainstationName)

= Connects (FromTrainstation, ToTrainstation, TrainNr,
Departure, Arrival)

or

= Connects (FromTrainstation, ToTrainstation, TrainNr,
Departure, Arrival)
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Die relationale Algebra

o Selektion

. Projektion

x kartesisches Produkt
A Join (Verbund)

p Umbenennung
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Aufgabe 11.2: Relationale Algebra Aufgabe 11.2: Relationale Algebra
Schema Queries
= Reader ( RDNR, Surname, Firstname, City, Birthdate ) a) Was sind die Nachnamen der Leser in Zirich?
= Book (ISBN, Title, Author, NoPages, PubYear,
PublisherName)
= Publisher ( PublisherName, PublisherCi
= Category ((CategoryName, BelongsTo )ty) surname(OCity=Zuricn (READER))

= Copy (ISBN, CopyNumber, Shelf, Position )
= Loan ( ReaderNr, ISBN, Copy, ReturnDate )
= BookCategory ( ISBN, CategoryName )
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Aufgabe 11.2: Relationale Algebra Aufgabe 11.2: Relationale Algebra

Queries Queries

b) Welche Bucher (Author, Title) stammen von Verlagen c) Welche Bucher (Author, Title) hat der Leser Lemmi

in Zirich, Bern oder New York? Schmoker ausgeliehen?

n:luthm'.]‘iﬁr(B()()JT\' X B 7
(0City=ZurichORCity=BernORCity=NewYork(PUBLISHER))) Mauthorritie(BOOK WX LOAN NpeoderNr=RDN R

(O—Sur:umu =SchmokerAN DFirstname=Le Hum(REleER) ) J
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Aufgabe 11.2: Relationale Algebra Aufgabe 11.2: Relationale Algebra

Queries Queries

d) Welche Biicher in der Kategorie "Alps" gehoren nicht e) Welche Leser (Surname, Firstname) haben Blicher

zur Kategorie "Switzerland"? ausgeliehen, die in ihrem Wohnort veroffentlicht wurden?
TISBN (O-CategoryNameiAlps(pbl(BOOkcategorY)))A [ girstname. Surname (CCity=Publishe ,-(",;!,(P[.:BLI.SHER >

TISBN (O-CategoryName:Switzerland (sz (BookCategory))) i i ;
BOOK W LOAN WpegderNr—rDNE READER))
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Aufgabe 11.2: Relationale Algebra

Queries

f) Welche Leser haben mindestens ein Buch ausgeliehen
das auch von Lemmi Schmoker ausgeliehen wurde?

TIR1.Firstname,R1.Surname (

(Pr1(READER) Ageadernr=rpNR PL1(LOAN))
AR1.RDNR#R2.RDNR,L1.ISBN=L2.ISBN

(pRZ (GSurname:Schmoker and Firstname=Lemmi (READER)
AReaderNr=RDNR Pr2(LOAN)
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Aufgabe 11.3: SQL Queries
Queries
a) Was sind die Nachnamen der Leser in Zirich?

SELECT DISTINCT Surname
FROM Reader

WHERE City = 'Zurich'
ORDER BY Surname DESC
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Aufgabe 11.3: SQL Queries

Queries

b) Welche Bucher (Author, Title) stammen von Verlagen

in Zirich, Bern oder New York?

SELECT Author, Title

FROM Book B, Publisher P

WHERE B.PublisherName =
P.PublisherName

AND (P.PublisherCity = 'Zurich'
OR P.PublisherCity = 'Bern'
OR P.PublisherCity = 'New York')
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Aufgabe 11.3: SQL Queries
Queries

c) Welche Bucher (Author, Title) hat der Leser Lemmi
Schmoker ausgeliehen?

SELECT B.Author, B.Title
FROM Reader R, Loan L, Book B
WHERE R.Surname = 'Schmoker'
AND R.Firstname = 'Lemmi'
AND R.RDNR = L.ReaderNr
AND L.ISBN =

B.ISBN
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Aufgabe 11.3: SQL Queries
Queries

d) Welche Biicher in der Kategorie "Alps" gehoren nicht
zur Kategorie "Switzerland"?

select ISBN

from BookCategory bl, BookCategory b2
where bl.CategoryName != 'Alps'

and b2.CategoryName = 'Switzerland'
and bl1.ISBN = b2.ISBN
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Aufgabe 11.3: SQL Queries
Queries
e) Welche Leser (Surname, Firstname) haben Blicher
ausgeliehen, die in ihrem Wohnort veroffentlicht wurden?
SELECT R.Firstname, R.Surname
FROM Reader R, Loans L, Book B,
Publisher P
WHERE R.RDNR L.ReaderNr
AND L.ISBN = B.ISBN
AND B.PublisherName =
P.PublisherName
AND R.City = P.PublisherCity
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Aufgabe 11.3: SQL Queries
Queries
f) Welche Leser haben mindestens ein Buch ausgeliehen
das auch von Lemmi Schmoker ausgeliehen wurde?
SELECT R1l.Firstname, R1l.Surname
FROM Reader R1l, Loan L1, Loan L2,
Reader R2
WHERE R2.Firstname='Lemmi'
AND R2.NAME = 'Schmoker'
AND L2.ReaderNr = R2.RDNR
AND R1.RDNR != R2.RDNR
AND R1.ReaderNr = L1.RDNR
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Aufgabe 11.4: SQL Updates

Queries

a) Fugen Sie eine neue Nation mit dem Namen
"Switzerland" ein.

INSERT INTO nation

(name) VALUES ('Switzerland')
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Aufgabe 11.4: SQL Updates

Queries

b) Léschen Sie alle Bestellungen mit einem Gesamtpreis
(totalprice) kleiner als 100.

DELETE FROM orders

WHERE totalprice < 100
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Aufgabe 11.4: SQL Updates
Queries

c) Veréndern Sie den Status (orderstatus) der Bestellung
mit der Nummer (orderkey) 4 von "O" auf "F".

UPDATE orders
SET orderstatus = 'F!
WHERE orderkey = 4




